

视点

机关党建：记在心上 抓在手上 扛在肩上

□本报记者 陈春艳 实习生 宋佳伟 郝瑞娟

2018年是机关党建工作质量提升年。区直机关各单位以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神和党的建设总要求，深入实施“北疆先锋”工程，坚持以“双建双创”活动为主要载体，以党支部为重点，不断提升基层党建质量，切实履行管党治党政治责任，统筹推进好党的建设各项工作，推动机关党建工作不断开创新局面。

搭建好“双建双创”活动平台

从2017年开始，区直机关工委在区直机关党建工作中开展了“双建双创”活动。主要内容是加强和改进机关党委工作，开展党支部标准化建设，单位和基层党组织争创党建工作佳绩，党员立足岗位争创“北疆先锋”，在窗口单位创建党员先锋岗，得到了自治区党委的充分肯定。

6月25日，全区盟市机关党建工作座谈会明确，要按照自治区党委、自治区党建工作领导小组要求，全面加强机关党的工作，把“双建双创”活动推向全区各级机关。“双建双创”活动不仅是落实全区“北疆先锋”工程和建设“活力党

建”的有效载体，更有助于更好地凝聚全区机关基层党组织和广大党员的力量，向着共同的目标奋进。

6月29日，区直机关“牢记时代使命 争做北疆先锋”先进事迹巡回报告会在呼和浩特举行，偌大的报告厅内座无虚席，雷鸣般的掌声时时响起。全国服务农民服务基层文化工作特别贡献奖获得者、内蒙古民族艺术剧院直属乌兰牧骑队员包蕊讲述了乌兰牧骑诞生、发展、壮大的光辉历程，扎根沃土、服务群众与人民群众水乳交融的深厚感情，以及深入贯彻落实习近平总书记回信精神，弘扬乌兰牧骑精神、繁荣和发展民族文化事业的感人事迹；全区优秀共产党员、自治区农牧业厅草原勘察规划院研究员、博士金花讲述了她扎根辽阔草原，率领团队从事草原资源调查和监测、开展重大生态项目研究，利用新技术服务农牧民的亲身经历；全国新时代最美法律人、赤峰监狱警察朱国玉讲述了自己关心教育服刑人员、诗育人、爱心帮教的动人故事。

报告会上，2个先进集体和4名先进个人代表的倾情讲述，展示了区直机关广大党员干部坚守信仰、对党忠诚、为民服务的崇高精神境界，爱岗敬业、开拓创新、团结拼搏的时代风采，感人至深，催人奋进。

抓实党支部这个重点

我们党历来重视党支部工作，总结党的建设经验，凡是党支部组织生活比较健全的时候，党的建设都坚强有力；反之，党支部组织生活不正常都是党的建设薄弱甚至遭受破坏的时候。2017年以来，自治区直属机关工委从建章立制入手规范党支部标准化建设，着力强化基层党组织的政治功能，持续推进“两学一做”常态化制度化建设，不断拓展“学”的基础，抓好“做”的关键，做实“改”的成效，引导广大党员干部坚定理想信念、坚守政治方向，努力做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬。

看一个机关党的工作是否坚强有力，主要看党支部工作，党支部工作主要看组织生活。区直机关工委按照党章关于基层党组织任务和党支部职责规定，根据现阶段全面从严治党的要求，区直机关工委对区直机关各单位党支部组织生活作了基本概括，主要是组织党内学习、召开政治例会、开展批评与自我批评、开展主题党日活动、发展党员或者讨论决定党内事项、讲党课和专题组织生活会等。

近日，自治区政协、高级人民法院、发改委、国土资源厅、满洲里海关等机关党委组织开展

主题党日+系列学习教育活动。自治区科技厅、文化厅、新闻出版广电局等单位开展“党组书记讲党课、支部书记交叉讲党课”等交流式、对话式党课活动，深化学习教育成果。自治区红十字会、戒毒管理局等机关党支部在乌兰夫纪念馆、老牛坡党员干部教育中心开展了“牢记初心 忆党史”等主题党日活动，使党员干部和入党积极分子接受了深刻的党性教育，进一步坚定了理想信念。

区直机关各单位把党支部工作摆在党的建设的全部基础地位，把抓实党支部组织生活作为核心环节，推动党支部工作创新发展，增强了党支部的向心力、凝聚力和号召力。

加强和改进党内学习教育

千里之堤，溃于蚁穴。要有一名经得住各种考验和诱惑、让党和人民放心的好干部，就必须警钟长鸣，时刻绷紧廉洁自律这根弦。

日前，在区直机关2018年党风廉政建设警示教育报告会上，区直机关纪委书记方瑛结合党的十八大以来发生的违纪违法典型案例，作了题为《官员腐败现象成因剖析及预防治理对策》的党风廉政建设教育报告。翔实的数据、生动的案例、深刻的剖析，令现场的党员干部深受触动，进一步强化了廉洁自律意识。

我们党依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。党内学习教育的成果，直接体现为党员的理论政策水平，直接体现为党员遵守党的政治纪律政治规矩，直接体现为党员实际工作能力。在党员自觉学习之外，区直机关工委建立完善党内学习教育督察考评工作机制，既严格要求党员完成学习教育任务，又避免造成党员负担过重，推动了党内学习教育向纵深发展。

8月27日，在区直机关工委中心组2018年第八次集体学习（扩大）会上，区直机关工委领导班子强调，加强和改进党内学习教育，要牢牢把握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个主题主线，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，坚持学用结合、以学促做。区直机关工委要带头发挥好管党治党工作和示范作用，督促和指导区直机关各单位切实把机关党建工作牢牢记在心上、抓在手上、扛在肩上，坚持业务工作与党建工作同部署同落实，要认真贯彻落实习近平总书记对中央和国家机关推进党的政治建设重要指示精神，坚定不移加强党的全面领导，坚持不懈推进党的政治建设，切实做到“三个表率”，建设让党放心、让人民群众满意的模范机关。

观潮

展现新时代机关党建新作为

□白丹

机关党组织是党在社会基层组织中的重要战斗堡垒，是党联系群众的纽带和桥梁，是人民群众认识党、了解党的窗口，同时也是团结带领广大党员和人民群众完成各项任务的可靠保证。

如果机关党建没落实到位，其服务基层的水平也将大打折扣。因此，必须把机关党建工作走在前、作表率，作为基本遵循，加强机关党建工作，着力提升机关党建水平，更好地服务经济社会发展。当前，中国特色社会主义进入了新时代，新时代要有新气象，更要有新作为。机关党建工作必须适应新形势新任务的要求，走在全党基层组织建设的前面。

机关党建要有新作为新气象，首先要深刻领会、准确把握党的十九大提出的把党的政治建设摆在首位的论断，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党，加强基层党组织建设、正风反腐和全面增强执政本领的新要求，大力加强机关政治建设，大力加强

机关政治建设，不断强化机关干部的思想理论武装，进一步建强基层党组织，更好发挥其战斗堡垒作用。

其次，要坚持问题导向，不断提高机关党建工作科学化水平。面对新形势、新要求，切实做好机关党建工作，不断提高机关党建工作科学化水平。各级党组织要切实履行全面从严治党主体责任，聚焦党组织建设薄弱环节和党员教育管理突出问题，深入调查研究，改进方式方法，在构建制度体系上下功夫，在

创新方式方法上下功夫，在补齐党建短板上下功夫，培育和践行社会主义核心价值观，不断夯实干部职工团结奋进的思想道德基础。

九层之台，始于垒土。机关党组织是稳固的基石，机关党建工作使命光荣，责任重大。加强和改进机关党建工作要深入学习贯彻党的十九大精神，不忘初心、牢记使命，锐意进取、埋头苦干，不断推动新时代机关党建工作展现新作为、形成新气象、谱写新篇章！

阵地

丰富多彩的主题党日活动

近日，呼伦贝尔市陈巴尔虎旗白音哈达边防派出所党支部与巴彦哈达嘎查党支部联合开展“学习双语、增进感情、促进工作”主题党日活动。图为白音哈达边防派出所民警与牧民群众正在共同学习。



李根 摄



为了进一步弘扬中华民族传统文化精髓，践行社会主义核心价值观，近日，呼和浩特市新城区东风路街道祥园社区举办了以“书法进社区、挥毫添墨香”为主题的主题党日活动。此次活动，不仅传承了中国传统文化艺术，而且在社区营造出了欣欣向荣的文化氛围。

靳海霞 摄

学习型党组织建设

真学实做践初心

□本报记者 吕学先

这几天，包头市九原区赛汗街道建华社区燃气管网改造正在紧锣密鼓地进行，街道党工委书记黄龙每天都带着工作人员实地查看工程进展情况。这是九原区在“两学一做”学习教育中发挥党建引领示范带头作用、载体引领激活常态学、典型引领标杆对照学的“三大引领”作用，推动党员干部真学实做的一个缩影。

“两学一做”，基础在学，关键在做。年初，有居民通过党建爱心公益平台发布微心愿，希望将使用了八年的壁挂炉改为集中供暖，解决燃气费高却不热的问题。经过调研，黄龙了解到这是居民的普遍心愿。恰逢热力公司的大管道铺设到了建华社区，黄龙便多次与热力公司协调，最后以拆除旧网费、居民自筹管网改造费的方式，降低改造成本，促成供热改造。燃气管网改造只要一串有一户不在，都不能施工。黄龙多次协调社区工作人员挨家挨户打电话沟通，终于实现了工程开工。

盼了那么长时间的大暖终于弄成了，我们挺满意的。建华社区居民赵亚南说。黄龙说：党建引领示范带头作用，关键是要发挥各级支部的作用，通过学习最终落实到

到做上面。我们要求各个社区从小事做起，从老百姓关心的点点滴滴做起，把党员作用和基层组织战斗堡垒作用充分发挥出来，让老百姓满意。

在赛汗街道，基层支部还创办了“百姓说事室”，为居民排忧解难，让百姓诉求得以表达。党员干部们确实挺负责的！建华社区居民梁水冰说：通过“百姓说事”这个平台，我们反映的一些事情，比如关于家庭问题、小区问题等等，基本上都及时解决了。

领导干部学在前，讲在前，做在前，以实际行动引导带动全体党员真学真用，细学细悟。赛汗街道通过载体引领激活“常态学”，先后邀请7名专家作专题辅导，多个支部通过建立微信群交流讨论学习、举办“红色故事会”、编排“两学一做”歌曲等方式，确保深度学习实效。

打造典型引领标杆 对照学。通过开展党员志愿服务下基层、普通党员认领微心愿、发表微建议等活动，推动党员发挥先锋模范作用。优秀共产党员的先进事迹也激励广大党员攻坚克难，再建新功。

九原区委组织部副部长杨丽芳表示，“两学一做”学习教育常态化制度化工作的开展，使广大党员干部工作作风有了很大转变，为老百姓履职尽责的水平和能力也有了很大提高。

学思践悟

“良药”专治“上热中温下冷”

□本报记者 于海东

在整改落实自治区纪委监委“两个责任”督导反馈、日常监督检查以及巡察工作中发现的问题时，上热中温下冷现象，经常成为影响工作实效的一个“病症”。近日，乌海市开始在全市开展工作，对上热中温下冷的“症结下猛药”，大力推动全面从严治党。

锡林浩特市委宣传部分副部长托日巴图说：今年，锡林浩特市启动了新一轮创建全国文明城市工作，牧区的精神文明建设在创建全国文明城市工作中至关重要。马背道德讲堂作为推动牧区精神文明建设，深入开展乡风文明提升行动的有效手段，必将为实施乡村牧区振兴战略、打赢脱贫攻坚战，提供坚强思想保障、强大精神动力和丰厚道德滋养。

各级政府领导班子全体成员，市委常委抽查各自主管部门、分管领域市直部门领导班子成员。以此类推，还分别确定了市人大常委会、政协党组书记和市人大常委会、政府、政协领导班子成员抽查范围。在规定抽查范围以外，必要时可以提级抽查，分管领域的各级领导干部。各区、市直各部门比照市本级模式同步开展。在党委（党组）一届任期内必须完成对全体抽查对象述职全覆盖。

同时，各级被抽查人的述职考核评议结果都将进行加减赋分，列入其所在地区、部门领导班子年度党风廉政建设考评总分中。对述职评议为较差的党委（党组）主要负责人，其所在的班子年度考核不能评定为优秀等次；对述职评议为较差的副职领导干部，取消年度考核评优资格。此外，各级纪委监委还将把抽查发现问题整改纳入党风廉政建设日常监督范围，对整改中态度消极、不作为、慢作为造成严重后果和不良影响的，坚决追责问责、通报曝光。

乌海市纪委监委有关负责人表示，开展这项工作就是落实好党风廉政建设责任制，这也是牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决维护习近平总书记核心地位和党中央权威的重要体现。

知行合一

“马背道德讲堂”助力脱贫攻坚

□本报记者 巴依斯古楞

金秋的草原天高云淡，牛羊肥壮。在这草原最美的季节，锡林浩特市白音锡勒牧场黄花树特分场，一场别开生面的“马背道德讲堂”正在举行。

讲堂活动在乌兰牧骑演员带来的歌曲《党的教诲》中拉开序幕，按照道德讲堂“唱、看、听、讲、表、议、评、送”八个环节展开。讲堂活动以“我脱贫、我光荣、我奋斗、我幸福”为主题，通过广大牧民喜闻乐见的形式，将脱贫攻坚、理论政策宣讲、社会主义核心价值观宣传教育、乌兰牧骑惠民演出、主题电影展播等活动有机结合，使抽象的道理转

化成了牧民易于接受的具体事例，把专家说和身边人讲身边事相结合，让群众在参与中接受教育和熏陶。

看祖国变化 听榜样故事。在看环节主办方为到场牧民播放了电影《厉害了，我的国》，祖国五年来的巨大变化振奋鼓舞了到场的每一个牧民。在听环节，来自黄花树特分场的第一书记青梅围绕“勤俭持家、创造美好生活”主题进行了宣讲。青梅用质朴的语言和生动的事例，号召广大牧民坚决遏制好高骛远、好逸恶劳的不良风气，通过勤劳致富、勤俭持家，创造美好生活。

黄花树特分场主任吴山说：锡林浩特市“马背道德讲堂”活动不仅

丰富了牧民的文化生活，也把枯燥的理论知识转化成了牧民能够接受的方式，很受大家欢迎。作为一名基层干部，一定要把党的政策落实到每家每户的具体工作中，用实实在在的成绩，展现基层干部的担当作为。

讲脱贫经历 树模范典型。在讲环节，来自黄花树特分场的脱贫户达来讲述了自己的脱贫故事。达来表示虽然他的孩子患有先天疾病，但他绝不气馁，坚信在党和政府的好政策下，通过自己的努力奋斗，战胜贫困，创造自己的美好生活；在表彰环节，表彰了白音锡勒牧场黄花树特分场的身边好人、最美家庭和优秀工作者，树立了看得见摸得着的身边榜样。同时活动现场还开展了“七彩假期·快乐童年”关

爱儿童志愿服务活动，为贫困家庭的孩子赠送了书包等文化用品。

在最后的“送”环节，来自草原上的“红色文艺轻骑兵”锡林浩特市乌兰牧骑队员和当地牧民们为现场牧民群众带来了一场精彩的文艺节目。

锡林浩特市委宣传部分副部长托日巴图说：今年，锡林浩特市启动了新一轮创建全国文明城市工作，牧区的精神文明建设在创建全国文明城市工作中至关重要。

马背道德讲堂作为推动牧区精神文明建设，深入开展乡风文明提升行动的有效手段，必将为实施乡村牧区振兴战略、打赢脱贫攻坚战，提供坚强思想保障、强大精神动力和丰厚道德滋养。